把握新时代区域协调发展的战略要求

■欧阳慧

促进区域协调发展是解决发展不平衡不充分问题、着力推动高质量发展的现实要求。党的二十大报告强调:"深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略,优化重大生产力布局,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。"必须深刻理解新时代区域协调发展的战略要求,找准主要发力点。

立足新阶段明晰新要求

我国已迈上全面建设社会 主义现代化国家新征程。更好 把握新发展阶段,贯彻创新、协 调、绿色、开放、共享的新发展 理念,加快构建新发展格局,推 动高质量发展,对新时代区域 协调发展提出了更高要求。

在推进中国式现代化中把 握区域协调发展。推进中国式 现代化,需要在高质量发展中解 决区域发展不平衡不充分问 题。我国幅员辽阔、人口众多, 各地区自然资源禀赋差别很大, 区域经济发展不平衡不充分是 客观现实。着眼于推进中国式 现代化的要求,必须在加快区域 发展的同时紧抓"协调"二字,在 发展中促进相对平衡,在推动经 济发展的同时注重生态环境保 护,统筹推进西部大开发、东北 全面振兴、中部地区崛起、东部 率先发展,统筹京津冀协同发 展、长江经济带发展、粤港澳大 湾区建设、长三角一体化发展、 黄河流域生态保护和高质量发 展等区域重大战略实施,统筹

重点开发地区、生态脆弱地区、 能源资源地区等地区发展。

在服务和融入新发展格局 中把握区域协调发展。构建以 国内大循环为主体、国内国际 双循环相互促进的新发展格 局,是根据我国发展阶段、环 境、条件变化,特别是基于我国 比较优势变化,审时度势作出 的重大决策。服务和融入新发 展格局,是新时代促进区域协 调发展的内在要求。构建新发 展格局的关键在于经济循环的 畅通无阻,经济活动需要各种 生产要素的组合在生产、分配、 流通、消费各环节有机衔接,从 而实现循环流转,打破各地自 我小循环,畅通国内大循环。 在促进区域协调发展中,需以 中心城市、都市圈和城市群为 主体形态,因地制宜打造区域 经济增长极;以城乡融合发展 为重要路径,推进以县城为重 要载体的城镇化建设,推动县 域经济高质量发展;以真正形 成全国统一大市场为抓手,推 进各区域合理分工、优化发展, 全面打通城乡循环、区域循环 的卡点堵点,大力提高国内大 循环的覆盖面。可以说,只有 实现了区域协调发展,国内大 循环的空间才能更广阔、成色

在解决发展不平衡不充分 问题中把握区域协调发展。当 前,我国发展不平衡不充分问 题仍然突出,区域经济发展分 化态势明显,发展动力极化现 象日益突出,部分区域发展面 临较大困难。经济和人口向大 城市及城市群集聚的趋势比较 明显,"大城市病"问题仍待进 一步破解。欠发达地区、革命 老区、生态退化地区、资源枯竭型城市和老工业基地在发展中仍面临诸多困难和制约,发展的平衡性协调性仍需进一步提升。这些都需要在促进区域协调发展中加以解决。

找准主要发力点

更好促进区域协调发展,要深刻理解和认识新发展阶段区域发展的战略要求,紧紧围绕目标和任务,找准主要发力点,将深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略,与优化重大生产力布局等融合贯通,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。

一是形成彰显优势、合理 分工的区域经济布局。推动区 域协调发展,需依托重大战略 打造新增长极。各地区要在全 国统一大市场中充分发挥各自 比较优势,不搞自我小循环,在 整体发展和相互协作中努力实 现差异竞争、错位发展,走合理 分工、优化发展的路子。西部 地区要把握向西开放的战略 机遇,大力发展特色优势产 业,抓重点、补短板、强弱项; 东北地区是我国重要的工业 和农业基地,需从维护国家国 防安全、粮食安全、生态安全、 能源安全、产业安全的高度, 全力破除体制机制障碍,推动 全面振兴、全方位振兴;中部 地区要积极融入国家战略,强 化"一中心、四区"战略定位; 东部地区要加快培育世界级先 进制造业集群,不断提高创新 能力和经济增长能级。同时,

强化区域协调联动,持续缩小区域发展差距,努力实现基本公共服务均等化、基础设施通达程度比较均衡、人民基本生活保障水平大体相当。

二是深入实施区域重大战 略。党中央决策部署的每一项 区域重大战略都有其特殊的战 略内涵和要义,必须常抓不懈, 贯彻落实好。推动京津冀协同 发展,要牵住疏解北京非首都 功能这个"牛鼻子",全力推动 协同发展、一体化发展;推动长 江经济带高质量发展,要坚持 生态优先、绿色发展和共抓大 保护、不搞大开发,努力建设成 为我国生态优先绿色发展主战 场、畅通国内国际双循环主动 脉、引领经济高质量发展主力 军;积极稳妥推进粤港澳大湾 区建设,要着眼于促进香港、澳 门更好融入国家发展大局,打 造富有活力和国际竞争力的一 流湾区和世界级城市群;提升 长三角一体化发展水平,要紧 扣"一体化"和"高质量",提高 长三角地区配置全球资源要素 能力和辐射带动全国发展能 力;扎实推进黄河流域生态保 护和高质量发展,要增强保护 和治理的系统性、整体性、协同 性,从根本上提升黄河流域生 杰环境质量。

三是以城市群、都市圈为依托推动大中小城市协调发展。我国经济发展的空间结构正在发生深刻变化,中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式,需根据人口等要素空间集聚态势,因地制宜、分类推进城市群、都市圈建设,推动中心城市更好辐射带动周边中小城市协调联动发

展。既要着力解决"大城市病" 问题,完善大中城市宜居宜业 功能,又要支持培育中小城市, 有序推进以县城为重要载体的 城镇化建设。

A13

四是统筹发展和安全,优化重大生产力布局。统筹发展和安全是促进区域协调发展的内在要求。不同区域存在较大差异,更好促进区域协调发展,必须增强忧患意识,坚持底线思维,做好应对错综复杂形势的准备。在提升经济发展优势的准备。在提升经济发展优势的准备。在提升经济发展成产业安全的同时,增强农业地区农产品供给能力,保障国家电影源安全;提高能源资源地区农食安全;提高能源资源地区农会等发展能力,保障国家生态安设发展能力,保障国家生态安强的方,保障国家生态安全等

五是把强化国土空间规划 作为重要抓手。实施主体功能 区战略,是适应我国国土空间 特点的必然要求,也是规范区 域开发秩序、促进区域协调发 展的重大举措。要以强化国土 空间规划为抓手,把主体功能 区战略细化落实到高质量发展 的区域经济布局层面,坚持宜 水则水、宜山则山,宜粮则粮、 宜农则农、宜工则工、宜商则 商,统筹推进区域协调发展和 国土空间开发保护。要实施好 全国及各地区国土空间规划, 构建统一的国土空间用途管制 制度,严格落实"三区三线"等 空间管控要求,加强空间发展 统筹协调,有序有效推进区域 开发建设和国土空间保护,为 高质量发展提供保障。(作者系 中国宏观经济研究院市场与价 格研究所副所长、研究员)

消费应在经济增长中发挥更大的作用

■刘洪愧

我国新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化深入推进,消费日益成为拉动经济增长的基础性力量。当前,我国经济运行好转主要是恢复性的,内生动力还不强,需求仍然不足,经济转型升级面临新的阻力,推动高质量发展仍需要克服不少困难挑战。在此背景下,消费在经济增长中应发挥什么作用,以及怎样发挥作用,是我们需要研究的重要课题。

经济增长是一个综合概念, 不仅指量的增长,还涉及质的提升,以及增长的可持续性、包容性和普惠性等多个方面。消费 对经济增长的基础性作用应在 这些方面有更加充分的体现。

消费应在经济增长中起到 更加重要的拉动作用。根据国际经验,对于任何一个成熟发 达的经济体而言,消费都是推动经济增长的第一动力。近年

来,消费也逐渐成为我国经济 增长的最大贡献者,但相比于 发达经济体,我国最终消费占 GDP比重仍然偏低,低于世界 平均水平。我国已经成为世界 第二大经济体,迈入中等收入 国家行列。从国际看,我国发 展的外部环境急剧变化,不确 定难预料因素显著增多,推动 外需持续增长的难度较大。从 国内看,投资的边际收益已经 下降,当前的重点是扩大有效 投资、增强投资对优化供给结 构的关键作用。在此背景下, 要推动经济稳定增长,就必须 进一步发挥消费的作用。

消费应成为推动经济增长 质量提升的重要依托。我国经 济已由高速增长阶段转向高质 量发展阶段,对质提升的要求 不断凸显,明确提出推动经济 实现质的有效提升和量的合理 增长,这是一个重要转变。一 个时期以来,传统投资驱动的 经济增长模式已经难以为继, 同时经济全球化遭遇逆流,大进大出的环境条件已经变化,也不可能单纯依靠出口实现经济发展质的提升。必须根据我国经济发展实际情况,建立起扩大内需的有效制度,特别是要更好更充分释放消费潜力。消费作用的不断强化,能有效降低我们对出口和投资的依赖,有利于经济长远发展,促进经济内外平衡发展,并且有助于推动经济增长动力转换,实现提质增效。

消费应在构建新发展格局中发挥更大作用。加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,最主要的依托是国内超大市场又主要体现为强大的消费能力。在强大消费能力优势作用下,各类经营主体将更多立足于国内市场,不断加大研发力度、开发新产品、扩大企业规模,从而促进就业和劳动者收入增长,反过来又给消费以足够支撑,

形成良性循环。强大的国内消费市场还将有力吸引国际优质资源,并对国内企业形成正向外溢效应,实现国内国际双循环相互促进。

消费应在推动经济增长更 具包容性和普惠性中发挥重要 作用。消费不仅是经济增长的 动力,更是其最终目的和归 宿。经济增长的最终目的是满 足人民日益增长的美好生活需 要。人们放弃当期消费的储蓄 和投资活动,其最终目的是为 了实现未来更多更好消费,否 则,储蓄和投资活动将在很大 程度上失去持续增长的动力。 因此,应该更好发挥消费的基 础性作用,在推动经济增长更 具包容性和普惠性方面发力, 开发和推出一系列物美价廉的 惠民产品,有效降低民生服务 价格,同时强化再分配和转移 支付政策的作用,切实提高中 低收入群体的消费水平。

面向未来,推动经济实现

质的有效提升和量的合理增长, 需健全宏观经济治理体系,特别 是着力增强消费对经济增长的 基础性作用。一是切实提高城 乡居民收入水平,推动居民人均 可支配收入增长,增加财产性收 人,改善消费预期。二是提高劳 动报酬在初次分配中的比重,加 强再分配政策的调节力度,不断 缩小收入分配差距。三是进一 步完善医疗卫生、教育、养老等 基本公共服务,因地制宜补足短 板。四是进一步缩小地区差距 城乡差距,促进城乡区域协调发 展,通过城市资本、技术要素推 动乡村产业发展和乡村振兴,补 足中西部地区基础设施建设短 板,引导东部地区产业向中西部 地区有序转移,加快西部地区特 色产业发展。五是丰富消费场 景,提高消费品质量,持续改善 国内消费环境,多措并举,将消 费对经济增长的重要作用充分 发挥出来。(作者系中国社会科 学院经济研究所副研究员)